

УДК 94(450)

КОЗЛОВА Светлана Юрьевна, аспирант кафедры всеобщей истории исторического факультета Ярославского государственного университета им. П.Г. Демидова. Автор 15 научных публикаций

ИТАЛЬЯНСКОЕ ЖЕНСКОЕ ДВИЖЕНИЕ (1946–1956-е годы): ОРИЕНТИР – СОВЕТСКИЙ СОЮЗ

В статье анализируется роль Союза итальянских женщин и Антифашистского комитета советских женщин в установлении и поддержании дипломатических, экономических и культурных связей между Италией и СССР в период 1946–1956-х годов.

Среди основных причин установления прочных связей между женскими организациями автор выделяет: положительное эмоциональное восприятие политики Советского Союза, представление о советском обществе как наиболее прогрессивном в мире и связанная с этим идеализация условий жизни советского общества, а также возросшая после окончания войны роль левых партий, коммунистов и социалистов, придерживавшихся пакта о совместных действиях. В статье исследуются такие формы взаимодействия между женскими организациями, как обмен делегациями, в ходе которых итальянками были сделаны попытки решить одну из острейших проблем советско-итальянских отношений – проблему репатриации итальянских военнопленных, а также происходила передача опыта в сфере трудовых отношений и решение вопросов, связанных с материнством и детством; акции дружбы, позволявшие итальянцам познакомиться с советской культурой через фотовыставки, советские документальные фильмы и музыку; организация всемирных конгрессов женщин и Движения сторонников мира; финансирование Антифашистским комитетом советских женщин благотворительных акций Союза итальянских женщин на примере оказания помощи северным регионам после наводнения 1951 года; обмен поздравительными телеграммами и «посланиями дружбы», являвшимися для итальянской стороны показателем международного статуса национального женского движения. В заключительной части статьи рассматривается влияние венгерских событий 1956 года на взаимоотношения между коммунистическими партиями двух стран и прочно связанными с ними женскими организациями.

Ключевые слова: *Италия, СССР, Союз итальянских женщин, Антифашистский комитет советских женщин, женское движение, советско-итальянские отношения.*

Одним из массовых общественных движений, активно нараставших в послевоенной Италии, стало женское движение, изучение и осмыс-

ление которого позволяет взглянуть на общественное движение как на инструмент идеологического противоборства, а также на конкретном

примере выявить степень влияния общественности на принятие внешнеполитических решений, в частности, связанных с выбором внешнеполитического ориентира в условиях холодной войны, биполярного мира. Теме советско-итальянских отношений посвящены труды А. Ванина, Н.И. Тимофеева и других отечественных историков, не выходящих за рамки традиционной точки зрения о практически полной подчиненности Италии интересам США в конце 1940-х – начале 1950-х годов [1, 2]. Современные авторы до сих пор оставляют вне сферы своего научного интереса тему участия женских организаций в становлении дипломатических, экономических и культурных связей между Италией и СССР, несмотря на то, что подробное изучение богатого источникового материала приводит к выводу о существенной роли национальных женских движений в установлении сотрудничества в вышеобозначенных сферах.

Самые крупные женские организации были неразрывно связаны с ключевыми политическими силами страны – двумя полюсами политической системы: христианско-демократическим и коммунистическим. В первом случае выразителем женских интересов являлся Центр организации итальянских женщин, возникший в 1944 году, во втором – Союз итальянских женщин (далее – Союз), появившийся в 1945 году и ведущий свою историю от Групп по защите женщины, в годы войны активно участвовавших в движении Сопротивления. Следуя в своей деятельности основным программным установкам компартии, приоритетным ориентиром Союз выбрал СССР и Антифашистский комитет советских женщин (далее – АКСЖ), что было связано с рядом причин. Во-первых, с положительным эмоциональным восприятием политики Советского Союза, подкреплявшимся признанной ролью СССР в борьбе с фашизмом и национал-социализмом, борьбе за мир и независимость Италии. Во-вторых, с представлением о советском обществе как наиболее прогрессивном в мире¹ [3].

Жизнь советских женщин, «героинь труда и мира» [3], виделась как «жизнь счастливая и свободная», служившая «вдохновляющим примером» для итальянок [4]. В-третьих, рост симпатии к СССР обуславливался и существенно возросшей ролью левых партий, коммунистов и социалистов, придерживавшихся пакта о совместных действиях, что было связано с их местом в авангарде движения Сопротивления.

Взаимодействие между Союзом и АКСЖ осуществлялось разными путями, и если с советской стороны эти внешнеполитические связи активно поддерживались правительством, то Союзу так и не удалось найти существенной поддержки со стороны правительства христианского демократа А. де Гаспери. Составить наиболее полное представление об условиях жизни и труда в обеих странах помогал обмен женскими делегациями. Первый послевоенный опыт пребывания в стране социализма итальянки получили летом 1946 года в ходе визита в советскую столицу итальянской молодежной делегации, возглавляемой известным итальянским коммунистом Э. Берлингуэром [5]. Дочь социалиста Дж. Ромита, занимавшего в разное время посты министра общественных работ, министра труда и социальной защиты, а также министра внутренних дел, Г. Ромита и член боевой группы римского Сопротивления М. Музу выступили по «Радио Москвы» и «выразили восхищение помощью детям в СССР и деятельностью советских женщин и девушек на заводах» [6].

Весной 1947 года Италию посетила делегация советских женщин, возглавляемая В.А. Фоминой, видным деятелем международного женского движения, в будущем – первой женщиной – доктором философских наук в СССР. В состав делегации вошли: «летчица – герой Советского Союза, врач, рабочая, крестьянка и журналистка» [7]. По инициативе Союза в Риме был организован комитет по приему гостей в составе представителей демократических женских организаций, а также деятелей культуры и искусства [7]. Для гостей проводились приемы и банкеты,

¹В статье представлен авторский перевод с итальянского.

открывавшие возможность беспрепятственного общения с видными итальянскими политиками – генеральным секретарем ИКП П. Тольятти, членом ЦК ИКП У. Террачини [8] и многими другими. Состоялась встреча с премьер-министром Италии А. де Гаспери [9], а 2 мая, после поездки по «ключевым» итальянским городам, советская делегация была принята министром иностранных дел республиканцем К. Сфорца, после чего отправилась в Палаццо Монтечиторио – место заседания Палаты депутатов. Здесь делегация была принята У. Террачини, а затем – президентом республики Э. де Никола, беседа с которым продлилась около часа [10]. Во всех поездках и на всех официальных встречах делегацию сопровождал Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в Италии М.А. Костылёв [9].

Во время поездки по итальянским городам делегацию принимали мэры, члены городских Советов и представители политических партий [9]. Советских женщин встречали с большим воодушевлением. Во время посещения Государственного полиграфкомбината делегация получила подарки от коллектива [8], а в городе Кастель-Гандольфо местные жители подарили женщинам медную амфору [9]. Выступления В.А. Фоминой в итальянских городах собирали «большие толпы» [9], например, 15 апреля в Болонье на Пьяцца Маджоре собралось более 80 тыс. чел., к которым, «воспевая дружбу между всеми народами и мир в мире» [11], обратились советские женщины.

Итог пребыванию советских женщин в Италии был подведен в Базилике Максенция в центре Рима [12], рядом с которой собралось около 10 тыс. чел., а все желающие могли посмотреть советский документальный фильм [12]. Итальянские коммунисты активно лоббировали тему советско-итальянской дружбы, важность которой подчеркивалась и в докладах членов советской делегации. В одной из речей советских делегатов прозвучало: «Да здравствует итало-советская дружба!» [13]. После более чем месяца пребывания в Италии (со 2 апреля по 9 мая) советская делегация отправилась в Москву. В аэропорту Чампино, недалеко от Рима, совет-

ских гостей провожали представители Союза, комитета по приему, советский посол и работники посольства, а также многочисленные журналисты [14].

Уже в начале июня итальянки получили ответное приглашение [15], воспринятое не иначе как «проявление дружбы», а в третьей декаде июля отправились в Советский Союз. Возглавляла делегацию Р. Пиколато, первый председатель Союза (1945–1947), член исполнительного комитета Всеобщей итальянской конфедерации труда, участница Женского конгресса, проходившего в Москве в 1921 году [16]. В состав делегации вошли: Дж. Ненни – журналистка, член Союза, оперная певица Л. Кортини, профессор, рабочая, медицинский работник и крестьянка [16].

Делегация отправилась в Москву на самолете, который прислало «советское правительство» [16]. Официальная программа, подготовленная советской стороной, не была согласована с гостями, итальянки посетили Москву, Грузию и Крым, притом что до поездки Р. Пиколато выразила пожелание посетить еще Ленинград и Сталинград [16]. Идеалистичное представление итальянок о Советском Союзе как о стране, где процесс эмансипации достиг уже значительного уровня, предопределило и основную цель визита – знакомство с условиями жизни и труда советских женщин. Итальянки планировали посетить промышленные и сельскохозяйственные предприятия, на которых значительное число рабочих составляли женщины, а также детские сады, школы, родильные дома. Глава итальянской делегации накануне отъезда подчеркнула: «Мы хотим, чтобы наш визит был, прежде всего, проявлением дружбы, мы хотим говорить с советскими женщинами, обмениваться нашими впечатлениями, вместе обсудить различные проблемы семьи, дома, школы, производства» [16]. Особое внимание уделялось тому, что Советский Союз реализовал в сфере социального обеспечения, поскольку одной из острейших проблем в Италии на тот момент была поддержка материнства и детства, приобретающая ярко выраженный политический оттенок. Ко времени поездки в Италию уже было

составлено несколько законопроектов о защите материнства, а летом 1947 года началось обсуждение проекта закона в Министерстве труда. Существенные разногласия по некоторым статьям закона в парламентских прениях были преодолены лишь к 1950 году.

Одной из центральных задач визита являлось получение информации о судьбе итальянских заключенных в СССР [17]. По мирному договору 1947 года союзные государства обязались репатриировать итальянских военнопленных «как можно скорее в соответствии с соглашениями между отдельными державами, содержащими этих военнопленных, и Италией» [18, с. 58–59]. Репатриация итальянцев началась еще 30 августа 1945 года и продолжалась около трех месяцев, в течение которых в страну вернулось около 167 тыс. чел. [17].

В августе делегация добилась встречи с генералом К.Д. Голубевым, ответственным за репатриацию заключенных, показавшим делегации «всю официальную советскую документацию» по репатриации бывших заключенных-итальянцев. По официальным данным, на момент поездки в Советском Союзе оставалось всего 28 военных преступников и заключенных-итальянцев [17].

После заключения договора проблема репатриации в Италии стала объектом внутривнутриполитического манипулирования. Христианскими демократами вопрос был поставлен следующим образом: «Италия должна сделать выбор между Америкой, которая дает хлеб и оказывает помощь, и Советским Союзом, который не возвращает итальянских заключенных и порабощает колеблющуюся Чехословакию» [19, с. 551].

В телеграмме, отправленной итальянской делегацией на Родину, отмечалось: «Поездка проходит хорошо. Повсюду встречают с большой сердечностью. Глубоко впечатляет великий советский народ и его напряженные усилия по восстановлению» [20]. В СССР, как и в Италии, деятельность женских организаций была замечена в политических кругах. Председатель Президиума Верховного Совета Н.М. Шверник в сентябре 1947 года в одном из своих посланий

отметил, что итальянские и советские женские делегации «установили новые узы симпатии» между двумя странами [21].

Итальянки уделяли пристальное внимание присутствию советских делегатов на национальных конгрессах Союза. Одним из знаменательных с этой точки зрения эпизодов было участие ведущей балерины Большого театра Г.С. Улановой в работе III Национального конгресса 1949 года [22], воспринятое в итальянской женской среде с большим энтузиазмом. Тогда же З.Н. Гагарина, заместитель председателя АКСЖ, отметила, что этот конгресс отражал ситуацию, которая существовала в реальности: Италия не могла игнорировать политический вес Союза – «массовой организации», которая защищала «интересы всех статусов итальянских женщин». Она считала, что в Италии не было организации, которая «была бы так близка к народу» [23]. Союз уделял значительное внимание организации досуга иностранных делегатов. В 1949 году в разных районах Рима было проведено 10 праздников: спортивные соревнования, фотовыставки, танцы, факельные шествия, театральные представления, показ фильмов, балет, концерты и т. д. Советской делегации, сопровождаемой руководством Союза, было предложено фигурное катание и «деревенские праздники» [24].

В начале марта 1953 года с целью выразить «глубокую скорбь» итальянок, связанную со смертью «гениального лидера» И.В. Сталина, и поддержать «советских сестер» [25] Союз отправил телеграмму председателю АКСЖ Н.В. Поповой (1945–1968), а делегация Союза, возглавляемая его председателем М. Росси [26], посетила Москву.

Союз вносил вклад в развитие советско-итальянских культурных связей. По его инициативе проводились дни, недели и месяцы дружбы с народами Советского Союза или советскими женщинами. В ходе подобных мероприятий итальянцы получали возможность познакомиться с советским кинематографом, прежде всего – документальными фильмами [27], посетить фотовыставки, посвященные жизни советских

граждан [28], а также приобрести грампластинки с «русскими народными и советскими песнями» и оперными произведениями в исполнении известных советских певцов и певиц, например М.П. Максаковой [29, 30]. В 1951 году в городе Овада (регион Пьемонт) был организован «праздник дружбы с советскими женщинами», отмеченный народными танцами и раздачей сладостей детям [28].

Все желающие могли посетить собрания и послушать доклады итальянских политиков и общественных деятелей на разнообразные темы, например: «Католик в советской столице» или «Либерализация торговли и итальянско-советский торговый договор» [27]. На необходимость поддержания связей с СССР «в интересах страны и мира» [31] обращали внимание итальянского правительства проводившиеся по всей стране собрания и конференции, на которых разъяснялись различные аспекты существования социалистического государства, ценности «политики мира», проводившейся Советским Союзом, а также его «вклад в ослабление международной напряженности» [20]. В крупных городах состоялись манифестации, в ходе которых можно было услышать лозунг «За мир: дружба с СССР, дружба со всеми народами» [31]. Через посольство СССР в Риме Союз отправил большое количество («тысячи и тысячи») открыток и приветственных посланий советским женщинам [20].

Таким образом, проведение «акций дружбы» являлось действенным и имевшим поддержку в среде итальянцев способом знакомства с советской культурой. В 1946 году в одном из посланий Союза отмечалось, что «итальянки взяли на себя обязательство приложить все усилия, чтобы установить более широкие экономические и культурные связи между Италией и СССР» [33].

Союз и АКСЖ активно взаимодействовали в ходе всемирных конгрессов женщин и Движении сторонников мира. 24 октября 1948 года на собрании за мир и дружбу с Советским Союзом, состоявшемся в театре Адриано в Риме, было отмечено, что СССР «представляет собой

более надежный оплот и лучшую гарантию для сохранения мира на Земле» [34]. Советская сторона также очень высоко оценивала деятельность Союза. Члены АКСЖ говорили о поддержке итальянок «в продолжительной борьбе по защите мира» [35], а деятельность национального движения сторонников мира вызывала у них «большое восхищение» [23]. В ноябре 1948 года Чрезвычайный и Полномочный Посол СССР в ООН А.Я. Вишинский пригласил находившуюся в Париже делегацию Союза в посольство СССР, где отметил, что итальянки «выразили со значительной стойкостью свое стремление к миру» [36].

Члены Союза считали, что постоянные призывы к миру и разрядке, поступающие от СССР, имели большое значение, а помощь советской стороны «могла бы быть ценной» для Италии «и с экономической точки зрения» [37]. В Италии женские организации, активно занимавшиеся благотворительной деятельностью, но, как было отмечено выше, прочно связанные с политическими партиями, далеко не всегда могли рассчитывать на государственную поддержку. Союз являлся инициатором многочисленных благотворительных программ и в условиях недостаточного финансирования со стороны правительства, в большей степени поддерживавшего Папскую комиссию и католические женские организации, вынужден был искать альтернативные источники, в числе которых были и финансовые поступления от АКСЖ.

В ноябре 1951 года на дельту реки По обрушились проливные дожди. Разлив реки и ее притоков привел к разрушению системы плотин, насыпей и дамб, от наводнения пострадали северные регионы. АКСЖ стал первой иностранной женской организацией, оказавшей помощь пострадавшим [38]. Комитет отправил Союзу 10 млн лир и гуманитарную помощь: пшеничную муку, сахар, манную крупу и сгущенное молоко [39]. АКСЖ выразил «глубокое сочувствие» и удовлетворение деятельностью итальянок по быстрой ликвидации последствий стихии [39]. В целом профсоюзами, кооперативами, Красным Крестом и советскими женщинами

пострадавшим была предоставлена помощь в размере 160 млн лир [40]. Торговое судно «Тимирязев» с гуманитарной помощью отправилось в Италию из Одессы. Работники Черноморского флота определили поездку как «символ мира и дружбы между народами» [41]. Советский делегат Зинаида Лебедева, член Президиума АКСЖ, обратила внимание на объединявшую женские организации борьбу за мир и дружбу, а также «солидарность, выраженную итальянками по отношению к стране социализма» [42].

В 1951 году Н.В. Попова отправила итальянкам телеграмму: «Советские женщины высоко оценивают полную самоотверженности борьбу итальянских женщин за улучшение условий жизни, за сохранение мира, за жизнь и счастье своих детей. <...> Да здравствует дружба между труженицами Италии и Советского Союза! Да здравствует мир во всем мире!» [43]. Обмен телеграммами и посланиями для итальянской стороны являлся определенным показателем международного статуса национального женского движения. АКСЖ получал от итальянок многочисленные письма и «послания дружбы», они выражали чувство «привязанности, уважения и благодарности» всему населению «Страны Социализма» [33].

В 1950-е годы происходило постепенное нарастание недовольства советской политикой со стороны итальянского общественного мнения. Представление об СССР как защитнике мира

серьезно пошатнулось после венгерских событий 1956 года, расцененных левыми не иначе, как «вторжение» [44, с. 61]. Но если ИКП высказалась о ситуации достаточно сдержанно, несмотря на то, что у партии «было достаточно оснований, чтобы подтвердить разрыв с КПСС» [45, с. 71], и лидер итальянских коммунистов П. Тольятти не нарушил «теснейших связей» с советскими коммунистами [45, с. 72], то Союз, в программе которого начали появляться положения о полной автономии от ИКП, серьезно пересмотрел свои ориентиры. После венгерских событий с точки зрения деятельности женских организаций начался качественно новый период во взаимоотношениях с Советским Союзом. В 1950-е годы итальянки все еще вспоминали о том, что «в СССР женщины завоевали полную равноценность и полное участие в делах страны» [46], но Союз все более и более стал обращаться к образцам американских женских организаций, например Конгресса американских женщин, еще в 1940-е годы признанного Союзом «прогрессивной женской организацией Соединенных Штатов» [47].

Подводя итог, необходимо отметить, что Союз и АКСЖ, находившиеся в авангарде национальных женских движений, внесли существенный вклад в становление дипломатических, экономических и культурных связей Италии и Советского Союза, заложивших прочную основу для будущего сотрудничества.

Список литературы

1. Ванин А. Советско-итальянские отношения. Проблемы, тенденции, перспективы. М., 1982. 182 с.
2. Тимофеев Н.И. СССР – Италия: культурные связи (история и современность). М., 1980. 204 с.
3. Messaggio di amicizia alle donne sovietiche // L'Unità. 1951. 8 novembre.
4. Un appello del P.C. (b) per la giornata della donna // L'Unità. 1950. 28 febbraio.
5. Quello che ha visto in URSS la delegazione giovanile italiana // L'Unità. 1946. 25 agosto.
6. Da Leningrado al Caucaso // L'Unità. 1946. 6 agosto.
7. Donne sovietiche ospiti di Roma // L'Unità. 1947. 5 aprile.
8. Le donne sovietiche al Poligrafico e all'U.D.I. // L'Unità. 1947. 10 aprile.
9. Le giornate romane // L'Unità. 1947. 9 aprile.
10. La delegazione sovietica da De Nicola, Terracini e Sforza // L'Unità. 1947. 2 aprile.
11. Le donne sovietiche acclamate a Bologna // L'Unità. 1947. 16 aprile.

ИСТОРИЯ

12. Saluto alle donne sovietiche // L'Unità. 1947. 7 maggio.
13. Il cordiale saluto dei romani convenuti alla Basilica di Massenzio // L'Unità. 1947. 8 maggio.
14. Le donne sovietiche hanno lasciato l'Italia // L'Unità. 1947. 11 maggio.
15. Una delegazione dell'U.D.I. invitata nell'U.R.S.S. // L'Unità. 1947. 5 giugno.
16. Una delegazione di donne italiane parte oggi in volo per Mosca // L'Unità. 1947. 23 luglio.
17. Le donne italiane parlano del loro viaggio in Russia // L'Unità. 1947. 31 agosto.
18. Мирный договор с Италией. М., 1947. 240 с.
19. *Procacci G.* Storia degli italiani. 5 ed. Roma, 1991. 580 p.
20. Le lavoratrici sovietiche salutano le donne italiane // L'Unità. 1947. 12 agosto.
21. Il messaggio di Scvernik // L'Unità. 1947. 11 settembre.
22. 2000 delegate di tutta Italia riunite oggi al Congresso dell'UDI // L'Unità. 1949. 14 ottobre.
23. Tre donne sovietiche // L'Unità. 1949. 27 ottobre.
24. Dieci feste coroneranno oggi il soggiorno delle donne dell'Udi // L'Unità. 1949. 16 ottobre.
25. Il cordoglio di 5 milioni di lavoratori espresso dalla Segreteria della C.G.I.L. // L'Unità. 1953. 7 marzo.
26. Un programma di giustizia e di pace proposto dal Congresso della donna // L'Unità. 1953. 11 aprile.
27. Mese dell'Amicizia Italia-URSS // L'Unità. 1949. 16 ottobre.
28. Una Festa popolare domenica ad Ovada // L'Unità (Edizione piemontese). 1951. 23 novembre.
29. Per gli amatori della musica // L'Unità. 1949. 19 aprile.
30. Per gli amatori della musica // L'Unità. 1949. 2 marzo.
31. 19 novembre Giornata di amicizia con le donne sovietiche // L'Unità. 1951. 15 novembre.
32. Le donne italiane per l'amicizia con l'URSS // L'Unità. 1953. 22 novembre.
33. Saluto dell'U.D.I. alle donne sovietiche // L'Unità. 1953. 7 novembre.
34. I bimbi romani hanno scritto ai loro coetanei dell'URSS // L'Unità. 1948. 26 ottobre.
35. Il "no" delle donne italiane alla guerra e ai patti d'aggressione // L'Unità. 1949. 8 marzo.
36. "A chi mi dirà che in Italia si vuole la guerra risponderò con i vostri tre milioni di firme" // L'Unità. 1948. 11 novembre.
37. Le donne sovietiche e noi // L'Unità. 1953. 19 novembre.
38. Gli aiuti dell'URSS // L'Unità. 1951. 4 dicembre.
39. Aiuti per 700 milioni offerti dal popolo sovietico // L'Unità. 1951. 4 dicembre.
40. Soccorsi sovietici per gli alluvionati // L'Unità. 1953. 21 febbraio.
41. Un mercantile sovietico pronto a salpare per l'Italia // L'Unità. 1951. 9 dicembre.
42. Tre autocolonne con aiuti per 100 milioni sono partite ieri per le zone alluvionate // L'Unità. 1952. 4 gennaio.
43. Saluto alle donne italiane // L'Unità. 1951. 3 maggio.
44. *Gabrielli P.* Il 1946, le donne, la Repubblica. Roma, 2009. 249 p.
45. *McCarthy P.* The Short Oxford History of Italy. N. Y., 2000. 245 p.
46. Nella lotta coerente per l'emancipazione è il fondamento dell'autonomia dell'U.D.I. // L'Unità. 1959. 10 maggio.
47. Maria Maddalena Rossi eletta Presidente dell'U.D.I. // L'Unità. 1947. 24 ottobre.

References

1. Vanin A. *Sovetsko-ital'yanskije otnosheniya. Problemy, tendentsii, perspektivy* [Soviet-Italian Relations. Problems, Trends, Prospects]. Moscow, 1982. 182 p.
2. Timofeev N.I. *SSSR – Italiya: kul'turnye svyazi (istoriya i sovremennost')* [Soviet Union – Italy: Cultural Ties (History and Present Time)]. Moscow, 1980. 204 p.
3. Messaggio di amicizia alle donne sovietiche. *L'Unità*, 1951. 8 novembre.
4. Un appello del P.C. (b) per la giornata della donna. *L'Unità*, 1950. 28 febbraio.
5. Quello che ha visto in URSS la delegazione giovanile italiana. *L'Unità*, 1946. 25 agosto.
6. Da Leningrado al Caucaso. *L'Unità*, 1946. 6 agosto.
7. Donne sovietiche ospiti di Roma. *L'Unità*, 1947. 5 aprile.
8. Le donne sovietiche al Poligrafico e all'U.D.I. *L'Unità*, 1947. 10 aprile.
9. Le giornate romane. *L'Unità*, 1947. 9 aprile.

10. La delegazione sovietica da De Nicola, Terracini e Sforza. *L'Unità*, 1947. 2 aprile.
11. Le donne sovietiche acclamate a Bologna. *L'Unità*, 1947. 16 aprile.
12. Saluto alle donne sovietiche. *L'Unità*, 1947. 7 maggio.
13. Il cordiale saluto dei romani convenuti alla Basilica di Massenzio. *L'Unità*, 1947. 8 maggio.
14. Le donne sovietiche hanno lasciato l'Italia. *L'Unità*, 1947. 11 maggio.
15. Una delegazione dell'U.D.I. invitata nell'U.R.S.S. *L'Unità*, 1947. 5 giugno.
16. Una delegazione di donne italiane parte oggi in volo per Mosca. *L'Unità*, 1947. 23 luglio.
17. Le donne italiane parlano del loro viaggio in Russia. *L'Unità*, 1947. 31 agosto.
18. *Mirnyy dogovor s Italiej* [The Treaty of Peace with Italy]. Moscow, 1947. 240 p.
19. Procacci G. *Storia degli italiani*. 5 ed. Roma, 1991. 580 p.
20. Le lavoratrici sovietiche salutano le donne italiane. *L'Unità*, 1947. 12 agosto.
21. Il messaggio di Scvernik. *L'Unità*, 1947. 11 settembre.
22. 2000 delegate di tutta Italia riunite oggi al Congresso dell'UDI. *L'Unità*, 1949. 14 ottobre.
23. Tre donne sovietiche. *L'Unità*, 1949. 27 ottobre.
24. Dieci feste coroneranno oggi il soggiorno delle donne dell'Udi. *L'Unità*, 1949. 16 ottobre.
25. Il cordoglio di 5 milioni di lavoratori espresso dalla Segreteria della C.G.I.L. *L'Unità*, 1953. 7 marzo.
26. Un programma di giustizia e di pace proposto dal Congresso della donna. *L'Unità*, 1953. 11 aprile.
27. Mese dell'Amicizia Italia-URSS. *L'Unità*, 1949. 16 ottobre.
28. Una Festa popolare domenica ad Ovada. *L'Unità* (Edizione piemontese), 1951. 23 novembre.
29. Per gli amatori della musica. *L'Unità*, 1949. 19 aprile.
30. Per gli amatori della musica. *L'Unità*, 1949. 2 marzo.
31. 19 novembre Giornata di amicizia con le donne sovietiche. *L'Unità*, 1951. 15 novembre.
32. Le donne italiane per l'amicizia con l'URSS. *L'Unità*, 1953. 22 novembre.
33. Saluto dell'U.D.I. alle donne sovietiche. *L'Unità*, 1953. 7 novembre.
34. I bimbi romani hanno scritto ai loro coetanei dell'URSS. *L'Unità*, 1948. 26 ottobre.
35. Il "no" delle donne italiane alla guerra e ai patti d'aggressione. *L'Unità*, 1949. 8 marzo.
36. "A chi mi dirà che in Italia si vuole la guerra risponderò con i vostri tre milioni di firme". *L'Unità*, 1948. 11 novembre.
37. Le donne sovietiche e noi. *L'Unità*, 1953. 19 novembre.
38. Gli aiuti dell'URSS. *L'Unità*, 1951. 4 dicembre.
39. Aiuti per 700 milioni offerti dal popolo sovietico. *L'Unità*, 1951. 4 dicembre.
40. Soccorsi sovietici per gli alluvionati. *L'Unità*, 1953. 21 febbraio.
41. Un mercantile sovietico pronto a salpare per l'Italia. *L'Unità*, 1951. 9 dicembre.
42. Tre autocolonne con aiuti per 100 milioni sono partite ieri per le zone alluvionate. *L'Unità*, 1952. 4 gennaio.
43. Saluto alle donne italiane. *L'Unità*, 1951. 3 maggio.
44. Gabrielli P. *Il 1946, le donne, la Repubblica*. Roma, 2009. 249 p.
45. McCarthy P. *The Short Oxford History of Italy*. New York, 2000. 245 p.
46. Nella lotta coerente per l'emancipazione è il fondamento dell'autonomia dell'U.D.I. *L'Unità*, 1959. 10 maggio.
47. Maria Maddalena Rossi eletta Presidente dell'U.D.I. *L'Unità*, 1947. 24 ottobre.

Kozlova Svetlana Yuryevna

Postgraduate Student, Faculty of History, P.G. Demidov Yaroslavl State University
(Yaroslavl, Russia)

THE WOMEN'S MOVEMENT IN ITALY (1946–1956): THE SOVIET UNION AS THE GUIDELINE

The paper analyses the role of the Union of Italian Women and the Antifascist Committee of Soviet Women in the establishment and maintenance of diplomatic, economic and cultural ties between Italy and the Soviet Union during 1946–1956.

ИСТОРИЯ

Among the main reasons for the establishment of strong contacts between the women's organisations, the author singles out the following: positive emotional perception of Soviet politics, the view of the Soviet society as the most progressive in the world, and greater role of left-wing political parties, communists and socialists, which adhered to the joint action pact after the war. The paper explores such forms of interaction between the women's organisations as the exchange of delegations, which allowed the Italian women to solve one of the most acute problems of Soviet-Italian relations – repatriation of Italian prisoners of war, as well as exchange work experience and resolve mother and child issues. Among other forms of cooperation we can name campaigns of friendship, presenting Soviet Culture to the Italians through photo exhibitions, Soviet documentaries and music; collaboration in the course of world congresses of women and within the Peace Movement; exchange of telegrams and so-called messages of friendship, which for the Italians were an indicator of the international status of the national women's movement. Moreover, the Antifascist Committee of Soviet Women sponsored acts of charity of the Union of Italian Women, as in the case of the flood of 1951 in northern Italy. In conclusion, the author considers the influence of the Hungarian events of 1956 on the relationship between the communist parties and between the women's organisations of the two countries.

Keywords: *Italy, Soviet Union, Union of Italian Women, Antifascist Committee of Soviet Women, women's movement, Soviet-Italian relations.*

Контактная информация:
адрес: 150000, г. Ярославль, ул. Советская, д.10;
e-mail: libushe19@yandex.ru